                                          PROTOKÓŁ Nr IX/2011

IX Sesji Rady Gminy Świekatowo odbytej 15 września 2011 r. w sali narad Urzędu Gminy  w Świekatowie w godz. od 13:00 do 16:00.
I. W Sesji wzięli udział radni i zaproszeni goście wg załączonej listy obecności.

II. Obradom przewodniczyła: Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

III. Porządek obrad:

1. Otwarcie, stwierdzenie quorum.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniej sesji.

4. Zgłaszanie interpelacji.

5. Informacja wójta i przewodniczącego Rady Gminy o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.

6. Odpowiedzi na interpelacje.
7. Informacja z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011 r. 

8.  Podjęcie uchwał w sprawie:
a/ ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez oddziały przedszkolne prowadzone przez Gminę Świekatowo,

b/ przystąpienia Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Świekatowie do realizacji projektu konkursowego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet VI, Działanie 6.3. Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich w ramach gminnego programu pomocy społecznej,

c/ wykupu gruntu położonego we wsi Świekatowo z przeznaczeniem pod drogę gminną i przepompownię ścieków,

d/ wykupu gruntu położonego we wsi Świekatowo z przeznaczeniem na poszerzenie drogi gminnej,

e/ wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu ustnego nieograniczonego nieruchomości gruntowej położonej we wsi Małe Łąkie,

f/ zmian w budżecie gminy na 2011 rok,

         g/ zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 
             2011-2020. 
9.  Wolne wnioski i zapytania.

10.   Zakończenie.

Ad. 1

IX Sesję Rady Gminy Świekatowo otworzyła Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

Po powitaniu radnych i gości przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła wymagane quorum. W Sesji bierze udział 13 radnych. Nieobecni radni: Krzysztof Czajkowski, Andrzej Iwicki.
Ad. 2

Prowadząca obrady przedstawiła porządek obrad IX Sesji Rady Gminy. Zaproponowała wprowadzenie punktu 8 h/ Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich oraz wprowadzenie punktu 8 i/ Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich.
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się przyjęła porządek obrad dzisiejszej Sesji.
Ad. 3

Prowadząca obrady stwierdziła, że protokół VIII Sesji był do wglądu w biurze Rady Gminy. Protokół po przyjęciu przez Radę Gminy zostanie umieszczony na stronie BIP Świekatowo.

Nie zgłoszono wniosku o odczytanie protokołu na Sesji.

Uwag do protokołu VIII Sesji nie zgłoszono.

Rada Gminy w wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania, głosami 11  za, przy braku głosów przeciw i  przy 2 głosach wstrzymujących się  przyjęła protokół VIII Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Ad. 4

Radna Danuta Megger  zabierając głos stwierdziła, że chciałaby się dowiedzieć na jakim etapie są przygotowania – sprawy mieszkaniowe państwa Hyjek z Janiej Góry.
Radny Wiesław Szatkowski zadał pytanie, dot. rozbudowy i modernizacji hydroforni. Radny chciałby uzyskać informacje, jak było określone w przetargu i umowie z wykonawcą  w zakresie  zapewnienia właściwych,  jakościowych parametrów wody w trakcie prowadzenia prac. Radnemu chodzi o sytuację, która miała miejsce w okresie wakacyjnym, gdzie jakość wody standardowo się pogorszyła. Czy były w tym okresie prowadzone badania Sanepidu, jakie były wyniki i czy woda spełniała normy. W jaki sposób było to realizowane.
Radny Wiesław Szatkowski następnie zadał pytanie odnośnie terminu modernizacji obiektu szkoły, czy był narzucony harmonogram prac dla inwestora. Radnemu chodzi o prace wewnętrzne. Dlaczego nie były wykonywane  w pierwszej kolejności, tylko na etapie już inauguracji roku szkolnego były jeszcze prowadzone prace wewnętrzne w budynku i tak samo, dotyczy to sali gimnastycznej. Kiedy planowane jest zakończenie. Z uwagi na aurę, dzieci chodzą do szkoły, lekcje w-f mają wszystkie klasy, a więc wskazane byłoby aby to był priorytet w tym momencie.
Radny Wiesław Szatkowski następnie zadał pytanie w zakresie oświetlenia. 
Oświetlenie załącza się z dużym opóźnieniem w stosunku do warunków pogodowych. Chodzi o to, że już jest ciemno, a jeszcze przynajmniej kilkadziesiąt minut trwa zanim załączają się lampy. O tym Rada dyskutowała już na wiosnę tego roku. Radny ponawia tą kwestię, gdyż z punktu widzenia bezpieczeństwa jest to niewłaściwe. Mamy oszczędności ekonomiczne, ale z punktu widzenia zwłaszcza osób starszych, poruszanie się w okolicach godz. 20:00 kiedy teraz jest już zmrok – jest to zdaniem radnego niewłaściwa sytuacja.
Radny Wiesław Szatkowski dodatkowo zapytywał dlaczego jest takie sekcyjne załączanie, czyli niektóre lampy zapalają się 40 minut wcześniej niż inne, a w niektórych, np. okresowo nie było oświetlenia.

Radny Wiesław Szatkowski złożył następną interpelację - chciałby aby Rada Gminy rozważyła celowość wypożyczania w okresie letnim stadionu firmom,  klubom zewnętrznym w momencie kiedy mamy tylko jedną murawę  w dodatku stosunkowo  zniszczoną w stosunku do długości eksploatacji. Była sytuacja  taka, że w okresie wiosennym Fala oszczędzała murawę, korzystając głównie z Orlika i robiąc, co któryś trening na murawie głównej, a potem okazało się, że w okresie największych opadów deszczu, w okresie wakacyjnym klub z zewnątrz wchodził 2 razy dziennie, często na płytę, która została w dużej mierze zniszczona. W momencie braku płyty bocznej to radny uważa, że było to niewskazane. Radny chciałby poznać historię podpisania umowy z klubem z zewnątrz.
Radny Zbigniew Chaciński ponowił interpelację w sprawie drogi, która jest zrobiona z Szewna do Świekatowa. Radnemu chodzi o słupki drogowe. Nieuchronnie zbliża się zima, znowu zacznie się, że samochody będą zjeżdżały z drogi i trzeba będzie je wyciągać. Mówiliśmy o tym na wiosnę, mamy radnych powiatowych, to może zareagują na to. 

Radny Zbigniew Chaciński przekazał także informację, że był na pogrzebie Andrzeja Leppera i reprezentował Gminę Lniano, Bukowiec i Świekatowo.

Radny Jan Łytkowski zwrócił się do radnych powiatowych – stwierdził, że już niejednokrotnie to zgłaszał, a chodzi o zebranie pobocza. Chodzi o drogę Jania Góra – Stążki i czy coś będzie w tym kierunku robione. Radnemu także chodzi o wyrównanie, prawej strony, jadąc w kierunku Stążek i zebranie skarp z lewej strony.
Ad. 5

Wójt Marek Topoliński odnosząc się do interpelacji radnego Wiesława Szatkowskiego stwierdził, że nie pamięta inwestycji, żeby tak było, że ładnie się wszystko zapisze w harmonogramie – proszę firmo wchodź – spotkamy się na odbiorze. Takiej bajki nie ma i pewnie nie będzie. Jest to codzienna, mrówcza praca. Projektant jest tylko człowiekiem, wszystkiego nie doprojektuje. Potem wszystko koryguje życie, pogoda. Są to trudne sprawy. Wójt stwierdził, że odniesie się szczegółowo do interpelacji pana radnego w punkcie odpowiedzi na interpelacje.

Następnie Wójt Marek Topoliński złożył informację o ważniejszych działaniach podjętych między Sesjami /Informacja w załączeniu do protokołu/.
Ponadto Wójt poinformował, że od 1 października 2011 r. kierownikiem służb komunalnych będzie p. Stanisław Lorenc.

Ponadto Wójt poinformował, że Gmina Świekatowo jest już właścicielem 4,6 ha ziemi w Szewnie. Podpisany został akt notarialny z Agencją Nieruchomości Rolnych w Bydgoszczy.

W tym punkcie radny Jerzy Zwiefka poinformował, że drużyna ze Świekatowa uczestniczyła w imprezie – zawodach wędkarskich w Gostycynie pn. „Borowiacka Rybka – Daj Rybce Szansę”.  W zawodach brało udział 5 gmin. Drużyna przywiozła dyplom i puchar. Radny Jerzy Zwiefka podkreślał, że drużyna promowała naszą gminę.
Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska złożyła informacje o ważniejszych działaniach podjętych między Sesjami.
Przewodnicząca Rady Gminy reprezentowała Radę Gminy w obchodach XXV  - lecia Orkiestry Dętej w Świekatowie, w trakcie których kapelmistrz orkiestry został wyróżniony tytułem „Zasłużony dla Gminy Świekatowo”; uczestniczyła w dożynkach gminnych; w uroczystościach patriotycznych z okazji rocznicy                 3 września 1939 roku; w uroczystości patriotycznej pn. „Dęby Katyńskie”, w której uczestniczyły rodziny policjantów, którzy pracowali przed wojną na naszym terenie, a zginęli w Miednoje; uczestniczyła w Festiwalu Chleba w Janiej Górze; uczestniczyła w posiedzeniu Komisji Społecznej i Komisji Rewizyjnej; podpisywała uchwały wcześniej przez Radę Gminy podjęte.
Ad. 6

Wójt odpowiadając na interpelację radnej Danuty Megger – co z mieszkaniem dla państwa Hyjek stwierdził, że nie bardzo jest to sprawa gminy. Takich wniosków o mieszkania mamy sporo, a wolnych mieszkań nie mamy. Państwo Hyjkowie mieszkają w nieruchomości po tzw. Peplosie. Właściciele są ze Środy Wlkp. i to jest ich problem aby im zapewnić dach na głową. Wójt nie wie, jaka rola miałaby być gminy. Żeby przyspieszyć sprawę Wójt zgłosił problem do nadzoru budowlanego – że ta nieruchomość nie nadaje się do użytkowania. Nadzór budowlany wydał decyzję o natychmiastowym opuszczeniu tej nieruchomości. Wójt dodał, że przepisy jedno, a życie jest takie, że ci Państwo dalej tam mieszkają. Jeśli nadzór wyegzekwuje swoją decyzję to zgodnie z przepisami właściciele powinni dać mieszkanie zastępcze tej rodzinie. Czy tak się stanie? Wójt tego nie wie. Właściciele zgłosili się do gminy aby ewentualnie wskazać im lokum, które oni mogliby zaadoptować za swoje pieniądze dla tych Państwa. Wskazaliśmy poddasze szkoły w Janiej Górze, ale z tego, co Wójt wie, nic na dzisiaj się tam nie dzieje. Jest mieszkanie w domu nauczyciela, ale jest to kategoria mieszkania służbowego. Są wnioski nauczycieli i pracowników urzędu gminy. Trzeba przeznaczyć tym funkcyjnym, ale patrząc na potrzeby życiowe to trzeba przyznać Państwu Hyjek, ale też i innym potrzebującym. Nie mamy mieszkań socjalnych, a mamy coraz więcej wniosków. Poza tym  trzeba przyznać, że ci ludzie przez całe życie nic nie robią. Przychodzi pani regularnie i pyta – jak długo ma czekać. Są to trudne tematy.
Wójt odpowiadając radnemu Wiesławowi Szatkowskiemu w sprawie hydroforni stwierdził, że w harmonogramie robót było przełączenie na wodę surową. Jest to zgodne z umową. Nie stało to się wcześniej, niż była zgoda Sanepidu. Były pobrane próby przed przełączeniem. Sanepid stwierdził, że ta woda nadaje się do picia. Ona organoleptycznie nie jest dobra. Jest mętna. Tam jest za dużo żelaza, za dużo manganu. Jednaj nie jest szkodliwa dla zdrowia. Takie mamy zapewnienie Sanepidu. 

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że woda była badana przed przełączeniem, a czy była badana w trakcie.
Wójt odpowiedział, że badania są okresowe i teraz przyjdzie ten czas.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że w najważniejszym momencie kiedy ludzie spożywali tę wodę, kiedy była ona totalnie zabarwiona jej nie badano.
Wójt odpowiedział, że  te badania wody były robione bez filtrów, badano wodę surową. Już w przyszłym tygodniu I stopień filtrowania będzie uruchomiony przez Firmę. Gdyby Sanepid powiedział, że woda jest zła to beczkowozami musielibyśmy wodę dowozić. Są to ogromne koszty i trwałoby to 5 tygodni. Mamy przykład Łochowa. Woda, którą podajemy jest zdatna do picia. Poza tym tej wody jest tylko 20 %. 80 % idzie z hydroforni Małe Łąkie. Jest to inwestycja na żywym organizmie. Można ewentualnie zamknąć wodę i dowozić, ale jest to kolosalna logistyka. Dowieść ludziom wodę do picia i do celów  bytowych. Już niedługo będzie woda dobra.
Wójt odpowiadając na interpelację radnego Wiesława Szatkowskiego w sprawie termomodernizacji stwierdził, że wykonawca robi wszystko zgodnie z harmonogramem. Ma poślizgi – tego nie ukrywamy. Ma je głównie z powodu pogody. Cały miesiąc padało. Faktycznie mógł lepiej dach zabezpieczyć. Zostały zalane klasy. Wykonawca przysłał pismo, przyznaje się do tego. Na koniec inwestycji wszystko wymaluje i naprawi szkody. Jeśli chodzi o salę, to do końca przyszłego tygodnia sala będzie dostępna dla uczniów.
Wójt dodał, że mamy tyle obiektów sportowych – stadion, Orlik – jest pogoda i dla zdrowia chyba lepiej, jak się na dworze przebywa.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że teraz wśród dzieci jest plaga chorób.
Wójt odpowiadając radnemu Wiesławowi Szatkowskiemu w sprawie oświetlenia ulicznego powiedział - mamy świadomy wybór albo oświetlamy komfortowo i płacimy spore pieniądze albo mamy oszczędności. W środku lata Wójt jechał przez Ostródę i co druga ulica była wyłączona. To jest wybór Rady. Jeśli radni powiedzą tak – to na okrągło będziemy włączali – ale to są te same złotówki. Chcieliśmy zaoszczędzić w sezonie letnim kiedy jest więcej światła. 

Wójt odpowiadając radnemu Zbigniewowi Chacińskiemu w sprawie drogi do Szewna stwierdził, że Powiatowy Zarząd Dróg zapewnia, że słupki telemetryczne do zimy będą. Słupki nie były uwzględnione w przetargu, który robił Powiatowy Zarząd Dróg. To jest dodatkowa nasza prośba.
Sekretarz Gminy Grzegorz Tomaszewski odnosząc się do interpelacji w sprawie oświetlenia stwierdził, że modernizację oświetlenia przeprowadziliśmy na przełomie 2010/2011. Od lutego powinno to wszystko działać. Na terenie gminy jest 31 urządzeń pomiarowych i 31 urządzeń załączających oświetlenie i  nigdy nie było tak, że one zapalały się w tym samym momencie. Dopiero  modernizacja spowodowała, że w całej gminie, w tej samej sekundzie całe oświetlenie załącza się. Po interwencjach urząd zrobił eksperyment – centrum Świekatowa przyspieszyliśmy o 20 minut. Tam, gdzie jest największy ruch, skrzyżowanie i to jest optymalny czas. Wzorem tego musimy wydłużyć w całej gminie. To, że tak późno oświetlenie załączało się – to było celowe, żeby wyczuć dobry moment. Teraz są urządzenia załączające – zegar astronomiczny. Każdego dnia to oświetlenie włącza się i wyłącza o innej godzinie. Tak jak się dzień wydłuża o tyle się załączenie opóźnia i o tyle ile dzień się skraca, to o tyle  załączenie światła przyśpiesza się. Jeżeli jest dzień pogodny, to oświetlenie się zapala może tak akurat. Jeżeli jest dzień pochmurny – tu akurat jest czas zegarowy i nie mamy na to wpływu. Taka niedogodność może wystąpić. To jest kwestia kilku minut. Zdajemy sobie sprawę, że przykręciliśmy oświetlenie trochę za mocno. Zużycie prądu zmalało o 47% (jeżeli chodzi o kilowaty). Porównania dokonano na przykładzie miesiąca lipca 2010 i 2011. Wpływ na to miała zmiana lamp ze 150 na 70, czyli o połowę zmniejszyliśmy moc lamp. Nikt z mieszkańców do tej pory nie zgłaszał, że jest ciemniej, a ponadto skróciliśmy czas świecenia. Teraz odkręcimy i 20 minut szybciej będą się zapalać.
Radny Wiesław Szatkowski wnioskował o to aby zrównać czas załączania się lamp. Jest sytuacja taka, że nagle okazuje się, że część ulic jest oświetlona, a częścią idzie się w ciemności. Oszczędności nie pokryją tego, jak coś się wydarzy, jakieś zdarzenie kryminalne lub wypadek losowy i wtedy my będziemy musieli zapłacić odszkodowanie za to, że było ciemno.

Sekretarz Gminy Grzegorz Tomaszewski odpowiadając na interpelację radnego Jana Łytkowskiego odnośnie ścinki poboczy drogi w Lubania-Lipinach stwierdził, że ścinki poboczy w tym roku nie będzie. Jeżeli chodzi o łatanie dziur to zostały one załatane.

Radny Jan Łytkowski stwierdził, że chodzi mu o zebranie poboczy. Chodzi o zebranie z jednej strony, a z drugiej wyrównanie. Są dziury na poboczu i jadąc samochodem można coś urwać.

Sekretarz Gminy stwierdził, że Powiatowy Zarząd Dróg informował, że dziury na poboczu drogi od Janiej Góry do Lubania-Lipin zostały załatane kamieniem wapiennym.

Radny Jan Łytkowski stwierdził, że nic nie jest zrobione. Radny stwierdził, że o poboczu mówi już 5 lat.
Sekretarz Gminy stwierdził, że w tym roku nie zostały zaplanowane żadne prace tego typu. Środki na utrzymanie dróg powiatowych zostały ograniczone.

Radny Jan Łytkowski przypomniał także o ładowności, żeby wprowadzić ograniczenie 10-15 ton na tej drodze. Tak jak jest zrobione z Bukowca do Szewna. Tam też jest 15 ton.

Sekretarz Gminy stwierdził, że na to nie dostał odpowiedzi.

Głosy z sali – tam jest wiadukt.

Radny Jacek Klinikowski stwierdził, że tam samochody strażackie pełne wody nie mogą przejechać. Dlatego Bukowiec nie jeździ do Szewna, bo wiadukt to ogranicza.
Radny Marian Schröder stwierdził, że różnica załączania się lamp w centrum Świekatowa a Zalesiem Królewskim wynosi do 50 minut.

Sekretarz Gminy włączanie lamp będzie ujednolicone.

Radny Jerzy Zwiefka stwierdził, że zgłaszał kiedyś interpelację, dot. wycięcia suchego drzewa przy przepompowni koło pana Tarkowskiego. Urządzenia mogą zostać zniszczone przez suche gałęzie.
Wójt stwierdził, że nie będziemy żałować drzewa. Najważniejsze jest funkcjonowanie pompowni dla całej aglomeracji.
Radny Powiatowy Adam Gatner zabierając głos stwierdził, że nie broni powiatu, jeżeli chodzi o drogi powiatowe. Uważa, że droga między Szewnem a Świekatowem od samego początku była źle zaprojektowana. Jeżeli powiat wycina drzewa musi przewidzieć wstawienie słupków oświetleniowych i to nie jest żadna łaska. To nie powinien Wójt o to walczyć. To powinno być w projekcie obligatoryjnie zrobione. To powinno być skończone i  odebrane.

Radny nie rozumie sytuacji, że nie ma pieniędzy na ścinkę poboczy. Pieniądze w powiecie muszą się znaleźć. Trzeba ograniczyć wydatki w Starostwie. Trzeba ograniczyć wydatki do minimum w innych działach, a na pobocze musi się znaleźć, bo jadący kierowca  nocą wpadnie i będzie nieszczęście rodzinne.  Radny będzie namawiał Wójtów aby wzorem odśnieżania dróg, przejąć część robót na drogach powiatowych, np. ścinka poboczy. Powiat zawsze się usprawiedliwia – nie mamy pieniędzy. Radny jest członkiem Komisji Finansów i m.in. wyraźnie pokazuje, gdzie pieniądze są, ale zawsze są inne potrzeby.
Gminy wspierają powiat, dają na chodniki, drogi, to jeszcze wielka łaska, że wstawią na odcinku 3 km słupki odblaskowe. Pytanie – dlaczego urząd wojewódzki, który ma swoje drogi nie woła od powiatu? – no, bo byśmy nie dali. Ale powiat od gmin żąda pieniędzy.

Radny Gatner zauważył, że radny Łytkowski zgłaszał ścinki poboczy, przepusty już w poprzedniej kadencji. I ciągle nie ma pieniędzy. Radny Gatner zgłosi problem na najbliższej Sesji, ale przypuszcza, że i tak tego nie zrobią.

Wójt zadał pytanie czy wniosek od Wójta Gminy Świekatowo, żeby część pieniędzy na bieżące utrzymanie dróg przekazywać gminom był rozpatrywany.
Radny Adam Gatner stwierdził, że dowiedział się o nim na Komisji pod koniec sierpnia i teraz będzie w tej sprawie interweniował.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że rozmowa była odnośnie warunkowego poparcia tego wniosku, żebyśmy wiedzieli, jakie to będą koszty – ile dostaniemy z powiatu, a ile będziemy musieli sami wydać.

Oby nie okazało się, że to są tak małe pieniądze, że byśmy musieli kilkakrotnie więcej wydać z własnej kasy.

Radny Adam Gatner stwierdził, że powiat tucholski i powiat chełmiński nie biorą od gmin pieniędzy na utrzymanie dróg.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że zimą widać, że na terenie powiatu tucholskiego drogi są lepiej utrzymywane. Poprosiła o dalsze wsparcie i przekazanie wniosków naszych radnych.

Wójt odpowiadając na interpelację radnego Wiesława Szatkowskiego w sprawie  wynajmu stadionu stwierdził, że był na piśmie wniosek klubu sportowego z Piaseczna o wynajem stadionu na miesiąc wakacyjny. Wniosek rozpatrywany był na Komisji Rady Gminy. Potem była spisana umowa. Nasz klub sportowy nie podpisał umowy na eksploatację. Właścicielem i jeszcze zarządzającym jest gmina, więc gmina podpisała umowę. Jak budowaliśmy ten stadion to wszyscy działacze przychodzili, żeby zrobić hotelik – będziemy wynajmować, będziemy ogromne pieniądze robić. A teraz się okazuje, że jeden miesiąc w roku było wynajęte i to jest już problem. Jest to wniosek dla Wójta – koniec z wynajmem. Wójt nie ma  zamiaru być mediatorem między klubem a klubem. Gdzie są zapewnienia, że będą wielkie pieniądze robione na nowych obiektach. Raz tylko próbę zrobiliśmy i jest problem. Nic nie zostało zdewastowane. Wniosek Wójta – nic nie wynajmujemy. Wpłacili 6.000 zł. Nasze koszty związane są z renowacją murawy, które i tak były, bo stadion był użytkowany przez nasze kluby. Pan obsługujący boisko i tak miał płaconą pensję. Może trochę więcej wody i energii  (300 zł). Spokojnie 4.000 zł zarobiliśmy.
Przewodnicząca Rady Gminy zapytywała czy w czasie wakacji to jest taki problem, żeby z zewnątrz przyjeżdżały grupy. Zwróciła się do pana radnego Wiesława – we wakacje dzieci wyjeżdżają. Obiekty budowane były po to aby z nich korzystać. Eksploatacją zajmuje się gmina. Gmina musi naprawiać, musi przeprowadzać konserwację. Czy te zajęcia tak bardzo kolidowały. 

Radny Wiesław Szatkowski odpowiadając stwierdził, że jeżeli chodzi o kolidowanie zajęć to by nie kolidowało gdyby FALA otrzymała harmonogram. W momencie gdy radny  umawia się z dziećmi np. na zajęcia sportowe w takim i takim czasie – przychodzi i dowiaduje się, że jest wynajem i są inni. Dla chłopców rzutuje to nie za bardzo. Radny nie miał harmonogramu wcześniej, jeżeli chodzi o użytkowanie. Nie znał warunków wynajmu, nie wie, na której Komisji było to omawiane. W czasie tej kadencji opuścił tylko 1 komisję z przyczyn losowych.
Wójt stwierdził, że to nie było szczegółowo omawiane. Tylko Wójt dał informację, że jest wniosek klubu – Rada to zaakceptowała i Wójt podpisał umowę. 

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że jak Rada to zaakceptowała to jest także kwestia kwoty – 120 zł za 2 godziny treningu. Nikt nie wynajmuje boiska                                     na trening za 120 zł. To są za małe pieniądze.

Radny dodał, że miał odbyć się mecz Wda Świecie – Start Warlubie na naszym stadionie. Tylko z przyczyn pogodowych – stadion nie został skoszony i mecz nie odbył się. Radny nie wie, dlaczego my żonglujemy czymś, co nie jest do końca dobrze zrobione. Ciężko jest to utrzymać. Robią się już kępy na tym boisku, a my cały czas eksperymentujemy.
Jeżeli chodzi o mecz Wdy Świecie – Start Warlubie to radny dowiadywał się czy to miało być przy okazji jakiejś imprezy gminnej i oni  mieli uświetnić tą imprezę. Okazało się, że chcieli zrobić u nas sparing. Dwa kluby, które mają dwa ładne obiekty – przyjeżdżają nie dla tego, że kochają Świekatowa, a dlatego, że tak niszczy się  murawa w grupie seniorskiej  w trudnych warunkach deszczowych. Jedno wejście podczas deszczu w okresie wakacyjnym i mamy kilka miesięcy pracy. Nie przyjechali, bo trawa była nie skoszona, ale przyjechali inni.

W okresie  kiedy było najwięcej opadów w czasie wakacji to byli seniorzy. Nie małe dzieci z Piaseczna tylko to byli seniorzy, którzy grali z Victorią Koronowo i z innymi klubami, i zryli to boisko. Inaczej jest, jak świeci słonce i wejdzie dziesięciolatek na boisko, a inaczej w okresie kiedy się dba o tą murawę w okresie wakacyjnym – wchodzi senior i jest mecz za meczem. Dwa treningi dziennie, często też sparingi. W momencie kiedy Fala w wakacje była proszona o to, żeby ograniczyć użytkowanie murawy. Nikt radnemu nie powie, że 4.000 zł tzw. zarobione rekompensuje straty, które włożymy w remont tej murawy. A jeżeli chodzi o dzieci – to są takie, jak wszystkie inne – też pewnie grzeczne. Fakt-faktem, klamka urwana, gdzieś tam naplute na ścianę. Ale również  można powiedzieć, że przyjedzie ktoś na mecz ligowy i to samo zrobi. Idea jest dobra, zarabiajmy  na naszych obiektach, promujmy naszą miejscowość, niech przyjeżdżają, ale to pobudujmy boczne boisko treningowe i wtedy możemy przyjmować – ale nie w momencie kiedy mamy jedną płytę. Radny komunikował na wiosnę, że są problemy z jakością tej płyty i z utrzymaniem. Każdy kto przyjeżdża po kilku miesiącach – patrzy i mówi, co wam się stało z boiskiem. Robią się kępy. Serock za 300 zł za jeden mecz nie chciał wpuścić na murawę Świecia.
Adam Gatner zabierając głos prosił radnych, żeby tak nie odrzucać, gdyż chce wystąpić z wnioskiem dla lekkoatletów z Serocka, żeby mogli korzystać tylko z bieżni tartanowej.

Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że to jest szeroki temat i zaproponowała przenieść go do punktu wolne wnioski.
Ad. 7

Skarbnik Gminy i Wójt Gminy przedłożyli Radzie Gminy informację z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011 roku.

Prowadząca obrady stwierdziła, że informacja  z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011 r. była przedmiotem obrad Komisji Rady Gminy, gdzie była wnikliwie analizowana.

Pytań do przedłożonej informacji nie zgłoszono. (Informacja w załączeniu do protokołu).

Ad. 8 a
Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez oddziały przedszkolne prowadzone przez Gminę Świekatowo.

Radny Marian Schröder zabierając głos stwierdził, że na Komisji Społecznej niektórzy radni proponowali aby opłatę za każdą rozpoczętą godzinę korzystania dziecka ze świadczeń ustalić w wysokości 0,13 % (jest 0,12%) minimalnego wynagrodzenia miesięcznego za jedno dziecko. Radny stwierdził, że są to niewielkie pieniądze i uważa, że nie warto podnosić tej stawki. Dodał, że od stycznia płaca minimalna wzrasta i to będzie znaczny wzrost.

Radny Wiesław Szatkowski natomiast stwierdził, że Komisja Gospodarcza jednogłośnie optowała za stawką 0,12%.

Radca prawny Maciej Skwierczyński dokonał w imieniu Wójta autopoprawki zapisu § 4, który powinien brzmieć: Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od daty ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego (w projekcie uchwały było: Uchwała wchodzi w życie w ciagu 14 dni od daty ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego i ma zastosowanie od 1 września 2011 r.).

Radny Wiesław Szatkowski zapytywał, że jak nie będzie zapisu, że uchwała wchodzi w życie od 1 września to jak traktować opłatę wrześniową.

Radca prawny dodał, że opłata wynika z dotychczasowych umów, które są zawarte.

Radca prawny ponadto poinformował, że przedtem można było czesne ustalić wg opłaty stałej, teraz ustalamy godzinowo. Chodzi o to, że jeżeli dziecko mniej korzysta z przedszkola będzie można to jakoś rozliczyć. Uwzględniona jest zasada ekwiwalentności opłaty.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Nie zaproponowano więcej zmian do przedstawionego przez prowadzącą obrady projektu uchwały.

Następnie prowadząca obrady przeprowadziła głosowanie nad uchwałą.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/50/2011 w sprawie ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez oddziały przedszkolne prowadzone przez Gminę Świekatowo.
Ad. 8 b

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Hanna Tomasik przedstawiła projekt uchwały w sprawie przystąpienia Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Świekatowie do realizacji projektu konkursowego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet VI, Działanie 6.3. Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich w ramach gminnego programu pomocy społecznej.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/51/2011 w sprawie przystąpienia Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Świekatowie do realizacji projektu konkursowego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet VI, Działanie 6.3. Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich w ramach gminnego programu pomocy społecznej.

Ad. 8 c

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie wykupu gruntu położonego we wsi Świekatowo z przeznaczeniem pod drogę gminną i przepompownię ścieków.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 12 za, przy braku głosów przeciw i przy 1 głosie wstrzymującym się podjęła uchwałę nr IX/52/2011 w sprawie wykupu gruntu położonego we wsi Świekatowo z przeznaczeniem pod drogę gminną i przepompownię ścieków.

Ad. 8 d
Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie wykupu gruntu położonego we wsi Świekatowo z przeznaczeniem na poszerzenie drogi gminnej.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/53/2011 w sprawie wykupu gruntu położonego we wsi Świekatowo z przeznaczeniem na poszerzenie drogi gminnej.
Ad. 8 e

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu ustnego nieograniczonego nieruchomości gruntowej położonej we wsi Małe Łąkie.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/54/2011 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu ustnego nieograniczonego nieruchomości gruntowej położonej we wsi Małe Łąkie.
Ad. 8 f

Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2011 rok.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/55/2011 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2011 rok.

Ad. 8 g

Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2011-2020. 
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/56/2011 w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2011-2020. 
Ad. 8 h
Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/57/2011 w sprawie zaciągnięcia pożyczki z budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich.
Ad. 8 i

Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się podjęła uchwałę nr IX/58/2011 w sprawie zaciągnięcia pożyczki z budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich.

Ad. 9
Radny Wiesław Szatkowski kontynuując dalszą dyskusję nt. stadionu, którą pani przewodnicząca Rady Gminy przeniosła na ten punkt pragnął podkreślić jednoznacznie, że nie neguje kwestii, żeby gmina mogła wynajmować, zarabiać na mieniu gminnym, na które wydaliśmy duże pieniądze. Idea słuszna, ale wynajmować na niekorzystnych warunkach finansowych, na niekorzystnych warunkach umownych jest sprzeczne z interesem gminy. Stwierdził, że trzeba żądać większą kwotę i wystarczy wprowadzić zapis, że w momencie kiedy będą niekorzystne warunki atmosferyczne, to wynajmujący rości sobie prawo zakazu wstępu. W momencie kiedy jest poprawa warunków – „proszę, wchodź” i wtedy zarabiamy. Radny jest przeciwny niewłaściwemu wynajmowi, a nie żeby w ogóle nie zarabiać. Dodał, że pewnie Wójt może robić, co chce, jeżeli chodzi o wynajem, no ale tak do końca nie powinno być. Poza tym kiedy są kluby i one korzystają z tego obiektu to przekazanie wcześniej harmonogramu treningów klubów zewnętrznych  byłoby wskazane.
Radny Wiesław Szatkowski odniósł się do doniosłej imprezy – „Dęby Katyńskie” i zarzutu dotyczącego ilości radnych na tej imprezie. Niektórzy mają obowiązki w innym miejscu – np. wyjeżdżają z młodzieżą na imprezy sportowe. Poza tym oprócz informacji podanej przez księdza tydzień wcześniej to nie był np. na poprzedniej Sesji wskazany termin i nie było informacji w sprawie podniesienia rangi, i że dobrze byłoby aby radni byli.
Radny Wiesław Szatkowski poza tym stwierdził, że Wójt mówił, że chwalimy się tym o czym wiemy. Przez dwa miesiące nie było komisji, nie było sesji. W Biuletynie Informacji ukazało się, że nasza młodzież – kategoria trampkarz drugi rok z rzędu wygrała ligę okręgową. Pokonała Warlubie, Świecie, Koronowo i inne miejscowości naszego powiatu i nie tylko. Radny sądzi, że to też jest godne podkreślenia.
Radny Marian Schröder ustosunkował się do wypowiedzi kolegi radnego Wiesława. Stwierdził, że „Katyńskie Dęby” była to uroczystość kościelna i w kościele była informacja. Poza tym informacja była na stronie Internetowej Gminy Świekatowo. Były też artykuły w gazetach. Nie ma zasady, żeby osoby publiczne zmusić czy zobowiązać, gdzie mają  iść. To jest poczucie obowiązku – że idę tam, bo tam się coś dzieje. Nie zawsze będzie się wskazywało na co trzeba przyjść. To od radnych zależy. To ludzie radnych ocenili.
Radny Marian Schröder wnioskował na czerwcowej sesji i chciałby ten wniosek ponowić, że za dobry rok gmina przejmie wszystkie śmieci, które się w gminie znajdują i te śmieci będą własnością gminy.

Radny będzie się upierał przy tym i będzie wnioskował na każdej Sesji aby załatwić problem tych wszystkich gospodarstw, które odstają od normy. Za 1,5 roku my te śmieci za gminne pieniądze będziemy z podwórek sprzątać. W niektórych gospodarstwach w centrum wsi jest bałagan. Jest wstyd, że takie gospodarstwa istnieją. Poszliśmy do przodu, są nagrody za zadbaną posesję. Gmina ma środki prawne aby wyegzekwować porządek. Wystarczy powiadomić, że ktoś ma bałagan, dać termin i egzekwować, bo inaczej gmina będzie podwórka sprzątała. 
Radny Marian Schröder poinformował, że na Komisji Społecznej  mówiono, że ma powstać duże centralne wysypisko w Sulnówku. Tam nasz udział w budowie wyniósłby 800 tys. zł i radni  mówili o tym, że wydaje się, że to jest konieczność i musimy te pieniądze znaleźć w gminie i zapłacić ten udział. Z tego, co Wójt mówił – firma wygrywa przetarg i my musimy wskazać, gdzie te śmieci ma wywieść. Jeżeli my nie damy udziału w Sulnówku to będziemy płacić więcej za te śmieci, będzie to w formie podatku. To nie będą małe kwoty. Radny stwierdził – zabierajmy się za porządki jeszcze teraz i rozważmy  możliwość dofinansowania budowy wysypiska, bo jeżeli powiemy, że w chojnickim nas przyjmą, ale koszty transportu będą takie, że i tak podatek będzie wyższy niż powinien być. Wielu ludzi się rozczaruje.
Radny Władysław Rusnak wnioskował o doprowadzenie wody i energii do pieca chlebowego w Janiej Górze, bo tam to jest potrzebne.

Radna Danuta Megger stwierdziła, że tam z prądem trzeba coś zrobić – wójt o tym wie. Dodała, że na ostatniej imprezie prąd ciągnięty był od prywatnego właściciela i ze szkoły. W tej chwili coś się dzieje, bo nie ma prądu w szkole. Coś się pali, jak jest duże obciążenie. 

Radny Władysław Rusnak stwierdził także, że na parkingu w Świekatowie jest uszkodzony słup energetyczny i wnioskuje aby zgłosić to do energetyki. Jest to niebezpieczne.

Wójt zabierając głos powrócił do tematu wysypiska w Sulnówku (temat będzie szczegółowo omawiany na następnych posiedzeniach).

Szkoda jest 800 tys. zł. Wójt był na naradzie w powiecie i była konferencja zrobiona przez Ministerstwo Ochrony Środowiska. Dopiero teraz ustawa zaczyna wchodzić. Mają powstać tzw. regiony. Nasz region będzie obejmował  powiat chełmiński, tucholski i świecki. Instalacje te mają być wykorzystane i prawdopodobnie będzie tak, że gmina będzie mogła sobie wybrać. W naszym regionie będą trzy instalacje – Bladowo, Sulnówko i Osnowo. Naszą decyzją będzie, gdzie my sobie wybieramy, nie będzie przymusu. Jeśli chodzi o podatek to będzie w gestii Rady Gminy, jaki on będzie wysoki. Nikt nie wie, jak to wprowadzić i egzekwować. Są przeróżne wersje. Rewolucja ma być – drogą ewolucyjną. Na to mamy 2 lata aby to wdrażać. Mają być rozporządzenia. 
Jeżeli chodzi o prąd i wodę są to pewne inwestycje. Musimy je wpisać i powoli realizować. Może systemem gospodarczym.

Radny Jerzy Zwiefka odnośnie wysypiska powiedział, że nas koś tam stale obliguje, że coś musimy. Jeżeli ktoś coś nam narzuca to ten, co nam narzuca to od nas też niech musi. Nie tylko w jedną stronę musimy. Jeżeli jest samorząd to niech sam rządzi.
Wójt stwierdził, że nikt nigdy nam nie dał pieniędzy na to, co musimy robić. Ustawy wymyśla rząd czy sejm, a samorządowcy muszą to realizować.

Kierownik GOPS Hanna Tomasik poinformowała o konkursie „7 na 6” i wyniku uzyskanym w tym konkursie. GOPS został wyróżniony wśród 7 podmiotów nagrodzonych.
Radny Zbigniew Chaciński poprosił aby pan Roman pomagał pani przewodniczącej przy pracach na Sesji, bo jest trochę niezgodnie z przepisami. Jedni mogą mówić pół godziny, a drugi może tylko 5 min., jeszcze przerywane. Proszę zastosować regulamin, jaki obowiązuje radnych na Sesji. 

Radny Zbigniew Chaciński podziękował p. Wójtowi, pracownikom gminy, wszystkim ludziom dobrej woli, który się przyczynili do aktu notarialnego, bo trwał on ponad 4 lata. Radny miał stos informacji, był dwa razy osobiście. Agencja się upierała, ale wyrazili zgodę. Trzeba podziękować dzierżawcy. Dzierżawcy zrzekli się. Pan dzierżawca i mieszkańcy pomogą w realizacji zadań, które są tam przewidziane. Radny myśli, że nasze kąpielisko będzie drugie po świekatowskim.
Radny Zbigniew Chaciński popiera Wójta za to, że wynajmuje stadion, bo ten stadion ma się finansować. Ten stadion jest własnością gminy. Nie po to kosztował ponad 5 mln zł z wykupem ziemi. Jeśli FALI nie pasuje ten stadion, to niech wróci do Zalesia Królewskiego. Teraz jeszcze chodzi o ochronę imprez. Nie tędy droga, umiaru. Mówił – chcieliście – macie. Tam stadion ma służyć dla wszystkich i ma się współfinansować aby koszty jak najmniejsze były.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że zarzut, że FALA ogranicza dostęp do stadionu komukolwiek jest chybiony. Większość imprez, które są organizowane przez gminę i kluby są organizowane dla wszystkich mieszkańców. Radny nie rozumie takiego zarzutu. Podkreśla – nie to czy mamy zarabiać, tylko w jaki sposób, ile, co na tym tracimy, a co zyskamy. 
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że nie chce wracać do tematu wysypisk, bo ma być oddzielna komisja, sesja. Poprosił, żeby radni wiedzieli mniej więcej, jakie warunki, jakie koszty budowy w tych trzech powiatach i czy którykolwiek z powiatów określi warunki udziałowe.

Wójt stwierdził, że jest po rozmowie z Burmistrzem Tucholi – chcą na tym zarabiać i abyśmy śmieci wozili.

Grzegorz Drewczyński – członek K-P Izby Rolniczej podziękował za zaproszenie na Sesję. Zapytywał czy szlakówka koło p. Dariusza Kolano jest w planach, bo obecnie zarasta krzakami. Ta droga służy wielu osobom. 
Poprosił o zaproszenie na Komisję Gospodarczą, jak będą omawiane sprawy rolnicze.

Następnie złożył informację z działalności Izby Rolniczej.

Radny Jacek Klinikowski podziękował za realizację jego pomysłu złożonego dwie sesje temu dotyczącego wymalowania kopert przed gminą.
Radna Danuta Megger podziękowała za elewację w Janiej Górze.
Radny Roman Tomasik zapytywał o drogę za szkołą w Tuszynach. Mieszkańcy wnioskowali o budowę tej drogi. Była na 3 lata. Jest 2 lata w budowie. Czekamy, a potem można myśleć o następnych inwestycjach.

Przewodniczący Młodzieżowej Rady Gminy Karol Szczęsny zaprosił zebranych na obrady III Sesji MRG, która odbędzie się 23 września 2011 r. o godz. 14:00.

  Na tym zakończono posiedzenie IX Sesji Rady Gminy.

                                                                             Przewodniczący Rady Gminy

                                                                                      /Ewelina Ledzińska/

Protokołowała

Hanna Tomaszewska
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